
03.12.2023

Distrikt 9 

Referat af 22.11.2023 opdateret 

Halvårsmøde for Distrikt 9 

Tid og Sted:	 Onsdag den 15. november 2023, kl. 9.30 - 16.00 
	 	 Færgelunden, Skovnæsvej 2, 3630 Jægerspris 

Deltagere:	 Peter Brandi, Birte Carøe, Bente Christensen, Frede Christensen, Helle Christensen,  
	 	 Per Christensen, Steffen Christiansen, Elin Damgaard, Vagn Eisensee, Lise Høst, Iver  
	 	 Juhl, Preben Kay, Peter Lindell Kiær, Susanne Kongså, Lene Krintel, Eva Lefholm ,  
	 	 Marianne Tinggaard, Jørgen Mikkelsen, Kirsten Mortensen, Knud Aage Nielsen,  
	 	 Kirsten Nørskov, Dorete Olsen, Per Roswall,  Annemette Sonnichsen, Bodil  
	 	 Søndergaard, Vibeke Voll. 

Afbud:	 	 Birthe Berger, Jette Bærentzen, Vibeke Dyrelund, Erik Daugaard Jensen,  
	 	 Steen Thomsen, Bodil Wöhnert. 

Formanden, Bente Christensen bød velkommen med særlig velkomst til Dorete Olsen fra  
	 Landsbestyrelsen. 

Dagsorden 

1.	 Valg af ordstyrer og referent 
	 	 Ordstyrer:	 Lise Høst  
	 	 Referent:	 Steffen Christiansen  

2 .	 Godkendelse af dagsorden. 
	 	 Dagsordenen blev godkendt. 

3.	 Godkendelse af referat fra årsmødet den 18. april 2023. 
	 	 Referat godkendt. 

4.	 Formandens beretning. 

	 	 Formandens PP præsentation er vedlagt: 231115 D9 halvårsmøde.pptx 
	 	 Møde med Landsledelsen om distrikternes opgave: 
	 	 1	 D9 skal bidrage til netværksdannelse på tværs af lokalafdelinger.  
	 	 2	 Ældrepolitisk samarbejde kan f.eks. etableres ved lokalafdelinger eller evt. 	 	
	 	 	 koordinationsudvalgs kaffemøder med borgmester og seniorråd.	 	 	
	 	 	 Formålet er fokus på problemer, så de bliver mere synlige i kommunen f.eks 		

Side  af 1 7



	 	 	 også i enkeltsager f.eks., hvor en ældre sidder  alene uden kommunens viden. 
	 	 3	 Sundhedspolitik skal inddrages i sundhedsudvalgets i samarbejde med D 10.		  
	 	 4	 DIstriktsmesterkredsen ønsker informationer, som også indeholder mere om 	
	 	 	 holdninger hos de enkelte medlemmerne af Landsledelsen. Der ønskes bedre 	
	 	 	 information fra Landsledelsen og dermed større åbenhed.	  
	 	 5	 Ønsket om, at alle lokalafdelinger skal deltage i Landsledelsen, er ikke en god 	
	 	 	 idé. 
	 	 	 Landsledelsen skal præsentere ÆS og ikke kunne varetages en lokalafdelings- 	
	 	 	 	 interesser. 
	 	 6	 Økonomi: Drift af distriktet er begrænset af usikkerhed om andele af puljemidler 
	 	 	 og halvårlig budgetrestriktioner. 
	 	 	 D 9 støtter forslaget om større fast tilskud og større fleksibilitet med hensyn til 	
	 	 	 fordeling af midler mellem  temadage.  
	 	 7	 D 9´s åbenhed er forbedret med hjemmesidens indhold af referater etc. 
	 	 	 Hjemmesidens adresse er:   
	 	 	 	 www.aeldresagen.dk/frivilligportalen/distrikt-9 
	 	 	 Lise Høst: Sundhedsudvalget hjemmeside er en del af Distrikt 10´s hjemmeside; 	
	 	 	 der findes link på D 9´s hjemmeside hertil. 
	 	 	 Per Roswall: Kan puljepenge til distriktet søges af lokalafdelingerne? 
	 	 	 Lise Høst: Nej, de er beregnet til temadage. 

5.	  Indlæg fra koordinatorer, redaktør. webmaster. 

	 	 It. Preben Kay. 
	 	 	 Temadag den 23  oktober. 2023.: Kunstig intelligens (AI = Artificial intelligence) 
	 	 	 Formål: at motiver og udvikle It-supportere. 
	 	 	 Besvær for ældre at bruge digitale løsninger medfører behov for It-supportere 
	 	 	 f.eks. om oplysninger fra hospitaler, som kræver digital adgang. 
	 	 	 Se Agenda for temadagen på  D 9´s hjemmesiden. 
	 	 	 Iver Juhl: Der er stor afstand fra AI til medlemmers digitale  behov og formåen. 	
	 	 	 	 Der skal være klare mål for krav og vilkår for deltagelse i temamøder, så 	
	 	 	 	 det rigtige niveau opnås . 
	 	 	 Birte Carøe: Lokalafdelingen skal pleje It hjælpen ( der er 9 It- supportere i 	 	
	 	 	 Hundested) ikke kun med temadage, men også i almindelighed.  

	 	 Social humanitær. Eva Lefholm 
	 	 	 Temadag den 5. september 2023: Ensomhed og fællesskab. 
	 	 	 David Vincent Nielsen (ÆS)  med indlæg om ensomhed som tidsrøver. 
	 	 	 Lars Berg Skovsbo: (ÆS). Hvordan får vi mænd med? 
	 	 	 Antal deltagere begrænset til 40,  ( der er 600 socialhumanitær frivillige!) 
	 	 	 Helle Christensen: Normalt tilmelder der sig 50-60. 
	 	 	 Lise Høst: Antal deltagere drøftes senere under distriktets virke. 
	 	 	 Per Roswall: Det er vigtigt at fastholde frivillige f. eks. med temadage. 

	 	 Sundhedsudvalget, Lene Krintel. 
	 	 	 Sundhedsudvalget næstformand Kai Nørrung er fra fratrådt posten som PIU 		
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	 	 	 	 repræsentant. 
	 	 	 Herefter er Steen Ledsager, D 10, formand og Jens Jacob Krintel (Allerød) 	 	
	 	 	 	 næstformand. 
	 	 	 Suppleant Lene Krintel bliver ordinært medlem.  
	 	 	 Medlemmer vælger hvert år på årsmøderne. Der ønskes 2-års valg med 	 	
	 	 	 forskydning for at opnå kontinuitet i udvalget. 
	 	 	 Samarbejdet i klyngerne giver stort arbejde, men ikke så mange resultater. 
	 	 	 	 Der er mange interessenter i klyngesamarbejdet og det er svært for 		
	 	 	 	 sundhedsudvalget repræsentant at blive hørt. 
	 	 	 Der er aftalt møde med regionspolitiker Christoffer Buster Reinhard i Helsingør. 
	 	 	 Temadag for sundhedsudvalgs-frivillige med deltagelse af 65 ud af 85 mulige. 
	 	 	 Mange kendte ikke distrikternes rolle.	 
	 	 	 Der planlægges flere temadage og nyhedsbreve. 
	 	 	 Birte Carøe: Forslag fra sundhedsudvalget kommer i lokalbladet.	 	 	
	 	  
	 Områderedaktør. Marianne Tinggaard. “Det Sker” 
	 	 	 Vigtigt og godt samarbejde med lokalafdelingerne. 
	 	 	 Ideer med evt. billeder efterlyses. Redaktøren tager gerne ud og interviewer. 
	 	 	 Økonomi begrænser antal blade/år til 5 fra 2024, hvilket medfører længere tid 	
	 	 	 fra modtagelse af oplysninger til udgivelse. 
	 	 	 Der er ingen plads begrænsninger i bladet. 
	 	 	 Frede Christensen: Lang tidsfrist medfører, at aktualitet forsvinder. 
	 	 	 Lokalafdelingerne udgiver selv lokal blade (ofte halvårligt). 
	 	 	 Formanden: Aktuelle aktiviteter annonceres i lokalbladet. 
	 	 	 Per Roswall: Vi bruger annonce i lokalaviserne om aktuelle arrangementer, 	 	
	 	 	 delvis finansieret af medfølgende sponser annoncer. 
	 	 	 Peter Brandi: Medlemmer kan informeres pr. e-mail, så de kan agere hurtigere. 

	 	 Hjemmesiden, Vibeke Voll, Webmaster. 
	 	 	 Der er ryddet op på hjemmesiden. 
	 	 	 Ønsker hurtigere og bedre  informationsflow om oplysninger, der skal på 	 	
	 	 	 hjemmeside. 

	 6.	 Økonomi. Annette Sonnichsen, Kasserer 

	 	 	 Regnskab pr. 7. oktober fremgår af formandes PP præsentation side 14. 
	 	 	 Iver Juhl: Udgifter til dagens arrangement er ikke medtaget under “skyldige 		
	 	 	 omkostninger”? 
	 	 	 Ikke realiseret omkostninger er ikke medtaget i regnskabet pr. 7. oktober. 
	 	 	 Det kunne man gøre, men her er det opfattet som et budgetspørgsmål. 
	 	 	 Regnskabet viser en beholdning på kr. 83.069.  
	 	 	 I forhold til tidligere år er forbruget normaliseret, idet  kontingentandele fra 		
	 	 	 tidligere år har været ophobet under Corona og nu som planlagt forbrugt.  
	 	 	 ideelt skal distriktet kun have egenkapital til dækning af uforudsete udgifter). 
	 	 	 Der er afsat kr 4.000 til dækning af områderedaktørens udgifter. 
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	 7.	 Nyt fra sekretariatet. Lise Høst 
	  
	 	 1	 I 2024 kommer der fokus på persondataloven: GPDR- reglerne. 
	 	 	 ÆS konsulent Berit Nordahl, forventes at komme med indlæg på årsmødet i 		
	 	 	 april 2024. 
	 	 2	 Materialet til delegeret forsamlingen er udsendt til alle lokalformænd. og 	 	
	 	 	 således ikke til deltager i halvårsmødet, som ikke er lokalformænd. Det er 	 	
	 	 	 formændenes opgave at orientere deres bestyrelse om forslag til behandling på 	
	 	 	 delegeret forsamling. Materialet må ikke videreformidles elektronisk. 
	 	 	 Hvis en stedfortræder skal deltage i stedet for formanden overdrages materialet 	
	 	 	 til vedkommende. 
	 	 	 Der henvises til det udsendte materiale. 
	 	 	 Der var ingen kommentarer til materialets årsberetning. 

	 	 3. 	 Ad.hoc.udvalget om en styrket lokal indflydelse på ældrepolitik har anbefalet, at 	
	 	 	 lokalafdelingerne arbejder målrettet med en indsats i forhold til f. ex. de 	 	
	 	 	 kommunale ældrepolitiske beslutninger. Der er foreslået at ansætte to ekstra 	
	 	 	 ældrepolitiske konsulenter, som skal støtte denne udvikling. Midlerne til denne 	
	 	 	 udvidelse, er skabt via fonde. 
	 	 	 Dorete Olsen: Forøget indsats med flere ældrepolitisk konsulenter, for at nå ud 	
	 	 	 til alle afdelinger. 
	 	 4.	 Materialet til delegeretmødet udsendes ikke digitalt efter Landsledelsens 	 	
	 	 	 beslutning. 
	 	 5.	 Materialet indeholder strategi frem til 2027, samt budgetforslag og en række 	
	 	 	 forslag til fremsættelse på delegeretmødet. 
	 	 6. 	 Efter Landbestyrelsesformand Preben Staun gik af p.g.a.helbredet har Birger 	
	 	 	 Rasmussen været fungerende landsformand, han opstiller nu til 	 	 	
	 	 	 formandsposten. Birger Rasmussen forlod næstformandsposten og den er 	 	
	 	 	 derfor i spil, hvor 
	 	 	 	 Dorete Olsen, Store Heddinge 
	 	 	 	 John Kirstein, Sindal 
	 	 	 stiller op. 
	 8.	 Debat om vores fremtidige temadage. 

	 	 	 Se formandens beretning side 17-23 om økonomi, som grundlag for debatten.	  
	 	 	 Gruppe	debat om 
	 	 	 	 — Budget. Hvordan kan omkostningerne optimeres? 
	 	 	 	 — Omfang, foredragsholdere prisniveau, steder	 	  
	 	 	 	 — Økonomi resten af året (Beholdning ca. kr. 67.500) 
	 	 	 	 — Antal temadage årligt pr. område 
	 	 	 	 Kommentarer: 
	 	 	 	 	 Preben Kay: Gode foredragsholdere koster, hvis kvalitet skal 	 	
	 	 	 	 	 holdes. 
	 	 	 	 	 Udfordring med behov for mange deltagere. 
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	 	 	 	 	 Helle Christensen: Hvad med arrangementer. 
	 	 	 	 	 ??: Arrangement netværksmøder koster også. 
	 	 	 	 	 Lise Høst: Der har været et ad.hoc.udvalg nedsat sidste år, der 	
	 	 	 	 	 skulle se på, hvordan alle de mange arrangementsfrivillige kunne 	
	 	 	 	 	 støttes og inspireres. Det er blandt andet blevet anbefalet at 		
	 	 	 	 	 nedsætte et arrangementsnetværk i distriktet. Der skal dog være 	
	 	 	 	 	 nogen til at stå i spidsen for det. 
	 	 	 Plenum, Gruppe 1, Elin Damgaard 
	 	 	 	 Vi skal se tydelige formål med temadage. IT har f. eks brug for læring, 	
	 	 	 	 mens Socialhumanitær har brug for motivation. 
	 	 	 	 Placering kan være alle områder i  distriktet , men ideelt i midten (Totale 	
	 	 	 	 kørselsudgifter varierer ikke meget, iøvrigt dækkes kørselsudgifter af  	
	 	 	 	 lokalafdelingerne) 
	 	 	 	 Der kan forhandles bedre priser ved indgåelse af aftaler om mange 	 	
	 	 	 	 møder på samme sted ( således, som det tidligere er aftalt med 	 	
	 	 	 	 Nordsjællands Konferencecenter, hvor priserne dog er skredet med 	 	
	 	 	 	 tiden) 
	 	 	 	 Antal temadage kan f.eks være 2 for It og 1 for Socialhumanitær. 

	 	 	 Plenum, Gruppe 2, Helle Christensen 
	 	 	 	 Temadage for få eller for alle? 
	 	 	 	 Lokaler. Nogle kommuner kræver betaling andre ikke. 
	 	 	 	 Snorresgade kan evt. anvendes. 
	 	 	 	 Kun 1 område pr. år medfører flere penge pr. temadag og mulighed for 	
	 	 	 	 mange deltagere. 

	 	 	 Plenum. Gruppe 3. Lene Krintel 
	 	 	 	 Vi skal tage hensyn til “praktik” i forbindelse med valg af lokaler. 	 	
	 	 	 	 Koordinatorer bør ikke selv stille borde og stole op og igen 	 	 	
	 	 	 	 pakke sammen. 
	 	 	 	 Forplejning skal kunne arrangeres uden stor frivillig indsats. Det kan 		
	 	 	 	 blive svært at skaffe frivillige til det praktiske fra lokalafdelingerne. 
	 	 	 	 Flere lokalafdelinger slår sig samme om temadage med hjælp fra 	 	
	 	 	 	 Snorresgade.	  
	 	 	 	 Socialhumanitær- og Ældrepolitik-emner kan måske slås sammen. 
	 	 	 	 Formanden: Forslag til billige lokaler med nødvendig 		 	 	
	 	 	 	 “praktik” ( borde, stole, forplejning av-udstyr etc.) ønskes. 

	 	 	 Plenum. Gruppe 4. Eva Lefholm. 
	 	 	 	 Frivillige skal også “nurses” ,ellers kommer der ikke så mange til 	 	
	 	 	 	 temadage. 
	 	 	 	 Årligt budget medfører bedre planlægning. 
	 	 	 	 Slå sig sammen med andre distrikter. 
	 	 	 	 Per Roswall: Hvis distrikterne skal overleve skal Landsbestyrelsen til 	 	
	 	 	 	 lommerne. 
	 	 	 	 Formanden: Svar: Godkend forslag om større tilskud til distrikterne på 	
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	 	 	 	 	 delegeretforsamlingen. 
	 	 	 	 Livestream med gode foredragsholdere. 
	 	 	 	 (referanten: se f. eks. Århus Universitets videnskabelige livestream 	 	
	 	 	 	 udsendelser: https://ofn.au.dk) 
	 	 	 	 Lise Høst: Der findes livestream studie i Snorresgade. 
	 	 	 	 ÆS har mindre film f.eks. “Byde frivillig velkommen”. 
	 	 	 	 Temadage kunne livestreames, hvis temadagen var udsolgt, eller hvis 	
	 	 	 	 man ønsker at se temadage på et senere tidspunkt 
	 	 	 	 Forslag til andre lokaler: 
	 	 	 	 	 Valhalla i Frederiksund 
	 	 	 	 	 Ølstykke, Halsnæs, Slangerup 
	 	 	 	 	 Gratis lokaler i Hundested, Frederiksværk og Hørsholm 
	 	 	 	 	 men hvad med borde, stole, av-udstyr og forplejning? 
	 	 	 Formanden: Tak for input. 

9.	 Vi mangler en ny kasserer, en ældrepolitisk ansvarlig, en arrangements ansvarlig og måske en 	
	 motions ansvarlig. — Kandidater? 

	 	 Formanden: Jeg vil bede jer gøre alt hvad i kan, for at få kandidater til disse 	 	
	 	 poster. 
	 	 Til årsmødet skal vi også vælge en suppleant til sundhedsudvalget. 
	 	 Iver Juhl: ÆS motionskonsulent kommer til Jægerspris for at mødes med potentiel 	 	
	 	 	 kandidat til posten som motionskoordinator. 
	 	 Formanden: Posten som kasserer er akut, og hvis der en kandidat, ønsker 	 	 	
	 	 	 Annemette Sonnichsen overdragelse, så hurtig som muligt. 

10.	 Fastsættelse af tid og sted for årsmødet. 

	 	 Der foreslås den 25.april 2024 på Færgelunder, Skovnæsvej 2, 363050 Jægerspris kl 9.30 
	 	 til 16.00. 
	 	 Godkendt. 

11.	 Evt. 
	 	 Per Christensen: ÆS har kun én It-konsulent. Dette område bør styrke markant. 
	 	 Hvis It udviklingen sætte i tidsperspektiv i forhold til markante ændringer i It 	 	
	 	 udviklingen, kan de illustreres med at perioden fra de første mennesker på jorden til 	
	 	 idag som: 
	 	 	 200.000BC - 1903	 Vi begynder at kunne flyve 
	 	 	 —1897		 	 Dieselmotor opfindes 
	 	 	 —1947		 	 Transistoren opfindes 
	 	 	 —1976		 	 elektronisk chip markedsføres 
	 	 	 —1990		 	 Internet 
	 	 	 —2000		 	 AI og Chatbot begrebet indføres 
	 	 Sidste spring i udviklingen svarer 0,1 promille i tidsperspektiv. Og udviklingen antages at 	
	 	 fortsætte eksponentielt. 
	 	 Et er teori, men i praksis betyder det også eksponentielle muligheder for digital 	 	
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	 	 kriminalitet, og det bliver en udfordring for ÆS ´s It- konsulenterne og alle It-supportere 	
	 	 —og det kan blive dyrt for ÆS medlemmer, hvis vi kommer for meget bagud. 
	 	 Det er vigtigt, at Socialhumanitær og It samarbejder på tværs, fordi samarbejde giver 	
	 	 Socialhumanitær mulighed for at kommunikere med medlemmer om problemet 
	 	 Lise Høst: I det ny kursuskatalog kommer et kursus:” Hvodan kan jeg få glæde af kunstig 	
	 	 intelligens i min hverdag. Kursusdage er 18.1.24 og 1.10.24. 

	 	 Notat om dette emne vedlægges : 231115 Lokalafdeling Rudersdal til Distrikt 9.pdf 

	 	 Formanden: Bodil Wöhnert ( Distrikt 9`s Landsbestyrelseskontakt) har modtaget 	 	
	 	 notatet og skriver vedlagte meddelelse til distriktets halvårsmøde. 231115 Bodil 	 	
	 	 Wöhnert.pdf 

Den 03. december 2023 
Steffen Christiansen, Sekretær D9 
Tlf.: 22942071 
Mail: steffen.laksevej17@gmail.com	 	  
	 	  

Bilag: 
	 Formandens præsentation: 231115 D9 halvårsmøde.pptx 
	 Notat om AI: 231115 Lokalafdeling Rudersdal til Distrikt 9.pdf 
	 Kommentar fra Bodil Wöhnert: 231115 Bodil Wöhnert.pdf 
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